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                                              Informace občanům

Komunitní práce ve Velkých Hamrech 2023 – 2025

CZ.03.2.01/00/22_018/00000990
Město Velké Hamry bylo úspěšné při podání žádosti o dotaci do Operačního programu Zaměstnanost plus a
podařilo se tak získat podporu EU na projekt Komunitní práce na období let 2023 – 2025. Projekt navazuje na
realizované  projekty  sociální  a  komunitní  práce  realizované  v  letech  2017  –  2022.  Cílem  je  realizací
komunitní  práce  zajistit  přímou  podporu  cílové  skupiny  a  posílení  schopnosti  osob  žijících  v  komunitě
společně zvládat a ovlivňovat znevýhodňující  a obtížné interakce tím, že získají  větší  míru kontroly nad
okolnostmi svého života. Komunitní prací bude docházet k propojování sdílených potřeb, zájmů, hodnot a
zdrojů uvnitř komunity a postupnému zplonomocňování členů komunity. Komunitní práci se budou po celé
období věnovat tři komunitní pracovníci pod dohledem odborné garantky, která má vysokoškolské vzdělání
v oblasti sociální práce. Komunitní pracovníky naleznete v budově staré školky na Svárově a je možné je
kontaktovat také telefonicky na čísle 773 258 484. Celková výše dotace pro celé období realizace je ve výši
9.538.126,92 Kč.

Velké Hamry – Asistenti prevence kriminality 2023 – 2025

CZ.03.02.01/00/22_018/0001138
Další dotační podporu z Operačního programu Zaměstnanost plus se podařilo zajistit na pokračování činnosti
čtyř asistentů prevence kriminality, a to na období let 2023 – 2025. Celková výše dotace je 5.266.800,- Kč.
Díky této podpoře budeme moci pokračovat v aktivitách v oblasti  prevence kriminality s cílem udržení, a
nebo  nejlépe  zlepšení  podmínek  pro  pocit  bezpečí  obyvatel  města  a  činností  asistentů  budeme  dbát  na
dodržování zákonných a podzákonných předpisů, kterými je zejména vyhláška v oblasti veřejného pořádku.
Činnost asistenti vykonávají ve všední dny od 7:00 do 22:00 hodin. Dále dohlížejí na bezpečnost v případě
konání různých i  víkendových či  večerních akcí.  Pokud budete potřebovat  asistenty prevence kriminality
kontaktovat,  jsou  k dispozici  dvě  telefonní  čísla.  Dopolední  směnu  zastihnete  na  čísle  775 571 649  a
odpolední na 775 429 805.

Střípky z klubovny

Naše klubovna, kterou naleznete v budově staré školky na Svárově, nezahálela ani v prvním pololetí tohoto
roku. Byla otevřena pro děti každý pracovní den. Vítány jsou jak děti předškolní, tak školní, a to včetně

rodičů, kteří mají zájem podílet se se svými dětmi na různých aktivitách. Děti v klubovně
především vyrábí, učí se základy vaření, sportují, podnikají přírodovědné procházky a také
často dohání některé věci potřebné do školy. Začátkem ledna děti navštívily jako Tři králové
náš domov důchodců, aby svým krátkým vystoupením potěšily jeho obyvatele. Každý pátek
se  navíc  děvčata  učí  tanečnímu  umění  ve  spolupráci  s naším  partnerem  Romany  Art
Workshop. V únoru své umění předvedla nejen ve škole v rámci akce „Společně se učíme i
bavíme“, ale také na festivalu v Třebechovicích pod Orebem. Děti  a rodiče navštěvující

klubovnu se také podíleli na přípravě Velikonoční stezky, která proběhla o velikonočním víkendu. V rámci
této akce se účastníci mohli mimo jiné seznámit i s tradiční sváteční romskou kuchyní. Abychom se poučili
z toho,  jak  práci  s dětmi  i  jejich  rodiči  zvládají  i  jinde,  účastnilo  se  sedm  zaměstnanců  města  a  školy
dvoudenní  stáže  u  společnosti  Aufori  o.p.s.  Posláním  této  společnosti  je  poskytovat  sociální  služby
jednotlivcům a rodinám v nepříznivé sociální situaci s ohledem na jejich potřeby i zájmy společnosti. Věnují
se tak sociálnímu poradenství v oblasti bydlení, hledání zaměstnání, řešení dluhové problematiky nebo vztahů
se školou.
Velmi nás těší především to, že o činnosti v klubovně je ze strany dětí i rodičů stále velký zájem.
                                                                                                            Ing. Vacková Martina
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Akce klubovny Velké Hamry

Díky  dotacím  z Norských  fondů  jsme  v Klubovně  za  období  duben  až  po
začátek června uspořádali spoustu zajímavých akcí. O některé z nich se s vámi
rádi podělíme. Jak si jistě všichni pamatujete, v sobotu 8. dubna proběhla na
Městském úřadu akce zvaná Velikonoční stezka. Šlo
o  jakousi  „Velikonoční  procházku“,  začínající
Modrým  pondělím,  přes  Šedivé  úterý,  Škaredou
středu,  Zelený čtvrtek,  Velký pátek,  Bílou  sobotu,
Velikonoční  neděli,  a  poslední  stanoviště  bylo
pondělí Modré. Každý den znamenal jednu zastávku
s informacemi o zvycích a splněním jednoduchého
úkolu,  jako  je  pletení  pomlázky,  hledání  pokladu,

nasazení úsměvu atd. Akce se těšila velkému zájmu nejen místních, ale navštívili
nás i lidé z přilehlých obcí. Rozhodli jsme se proto, že akci zopakujeme i příští
rok.  U  příležitosti  velikonočních  svátků  přecházela  Velikonoční  stezka  do
Klubovny.  Zde  na  širokou  veřejnost  čekala  ukázka  Romských  Velikonoc  –
Romani  patradži.  Místní  romská  komunita  pro  návštěvníky  připravila  bohaté
občerstvení,  ochutnávku  tradičních  romských  pokrmů a  vystoupení  dětského tanečního souboru  Bengale
Manuša, který svou radostnou atmosférou nakazil i ostatní a veselí probíhalo až do večerních hodin.

           
                                                                                                    Mgr. Nikola Stránská

NOVINKY Z KOMUNITNÍHO PLÁNOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB MIKROREGIONU
TANVALDSKO V ČERVNU 2023

Zprávy ze sociální oblasti Mikroregionu Tanvaldsko, ve kterých představujeme další z pomáhajících
sociálních a návazných služeb na Tanvaldsku.
Základními  hodnotami,  na  kterých  je  postavena  činnost  organizace  D.R.A.K., jsou  Domov  –  Rodina  -
Aktivita - Komunikace. Tyto hodnoty tvoří název D.R.A.K. a jsou i symboly spolku, který si zakládá na
respektujícím přístupu k jedinečnosti člověka.
Organizace D.R.A.K.,  která  je zapsaným spolkem, působí  již  od roku 2003 jako poskytovatel  sociálních
služeb. V Tanvaldu sídlí na adrese: U Školky 579.

Občanské sdružení D.R.A.K. z.s. bylo založeno v roce 2003 lidmi, kteří se sami ocitli ve svízelné životní
situaci. Narodilo se jim dítě s tělesným postižením nebo byli nuceni sami zvládat důsledky svého zdravotního
handicapu. Některé z nich zvládání této situace obohatilo o zkušenosti či impuls a podnítilo je k rozhodnutí
pomáhat jiným, kteří řeší podobné nesnáze

Činnost sdružení je zaměřena na tyto 3 skupiny občanů:
 Děti, mládež a dospělí s tělesným postižení
 Pečující maminky, tatínkové, rodiny
 Osoby, rodiny, které jsou ohroženy sociálním vyloučením

Sdružení D.R.A.K., z.s. se snaží o to, aby těmto skupinám nabídl ucelenou podporu zahrnující poradenství,
vzdělávání, aktivizaci, zaměstnání, setkávání či volnočasové aktivity. Pro lidi s postižením nabízí např. pomoc
při osamostatňování se a osvojování sebeobsluhy, podporu při rozvoji prosociálních kompetencí. Nabízí také
speciální poradenství v oblasti kompenzačních pomůcek, sociálního zabezpečení, vzdělávacích příležitostí i
profesní orientace, podporu v oblasti vstupu na trh práce a zaměstnání.
Angažuje  se  v  osvětově-informačních  kampaních  i  při  prosazování  oprávněných  zájmů  lidí  s  tělesným
postižením a úzce spolupracuje s orgány státní správy, zdravotnickými zařízeními, školami a neziskovými
organizacemi podobného zaměření.  Spolupracuje rovněž s partnery v zahraničí  (SRN, Rakousko, Polsko,
Slovensko a Řecko) při harmonizaci norem a přístupů k podpoře lidí s handicapem v zemích EU.
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D.R.A.K., z.s. poskytuje:
 Chráněná pracovní místa (chráněná šicí dílna)
 Textilní a kreativní dílny
 Sociální OŠATNÍK
 Sociální služby
 Terénní programy
 Odborné sociální poradenství
 Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi
 Sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby zdravotně znevýhodněné 
 Dobrovolnické centrum D.R.A.K.
 Dobrovolnická práce

Pokud Vás nabídka zaujala nebo se dostanete do svízelné životní situace a nevíte si s  ní rady, na řešení
se nebojte zeptat v D.R.A.K.u.

Pomohou Vám i  na úřadech obcí  a  měst,  na pobočkách Úřadu práce i  samotní  poskytovatelé  sociálních
služeb. Také jsou na Tanvaldsku zdarma k dostání na všech obecních a městských úřadech a na Sociálním
odboru MÚ Tanvald tištěné Katalogy sociálních, souvisejících a návazných služeb s přehledem organizací,
jejichž služeb můžeme využívat. 

KAM LETOS NA PRÁZDNINY?

I tento rok pořádá Rodinné centrum Maják, z. s., LETNÍ PŘÍMĚSTSKÉ TÁBORY. 
Pro děti jsou připraveny 4 týdny táborů. 
Každý týden má své rámcové téma:
17. – 21. 7. Po stopách lesních skřítků, 
24. - 28. 7. Malí detektivové, 
31. 7. – 4. 8. Letní fičák,
14. - 18. 8. Společenstvo prstenů.
Tuto službu využívají místní rodiny, často rodiny, které do Majáku docházejí i na jiné aktivity. Služba zároveň
pomáhá ve sladění pracovního a rodinného života rodin s malými dětmi v letním období, kdy jsou školy a
školky uzavřené. Standardní program je od 7:30 hod. do 15:30 hod., nicméně vzhledem k potřebě rodičů jsou
lektoři přítomni od 6:00 hod. do 17:00 hod. Součástí každého týdne jsou 1-2 výlety nebo exkurze. Pro děti je
připravený program zaměřený na jejich všestranný rozvoj,  zábavné, kreativní  a preventivní aktivity.  Děti
hodně chodí ven, léta si užívají.
Služba je využívána do maximální kapacity centra (cca 50-60 rodin z Tanvaldska). 

Příměstské tábory v Majáku jsou součástí  projektu MASka pomáhá potřebným na Tanvaldsku, registr. č.
projektu CZ.03.02.01/00/22_008/0000120.

                                                                                      Ing. Kateřina Preusslerová 
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V ČR třídí odpady už 75 % obyvatel!

                                                                                                                                     V Praze dne 30. května 2023

Řady lidí, kteří v ČR pravidelně třídí odpad, se loni rozrostly. Už tři čtvrtiny z nás považuje cestu se
separovaným odpadem za samozřejmost. Vyšší účast se projevila i na množství vytříděných odpadů.
Celková výtěžnost tříděných odpadů přepočtená na obyvatele ČR se zvýšila na 78 kilogramů! Takové
jsou výsledky systému EKO-KOM za minulý rok. 
23,7 kilogramu papíru, 21,5 kilogramu kovů, 17,2 kilogramu plastů, 15,2 kilogramu skla a 0,4 kilogramu
nápojových kartonů. Tolik v průměru vytřídil za loňský rok každý obyvatel ČR. Meziročně jde tak o více než
6kilogramový nárůst. Množství vytříděných odpadů v obcích vloni sice stagnovalo, ale o to více se třídily
hlavně kovy a papír prostřednictvím výkupen surovin. Zhruba 7 kilogramů kovů a necelé 2 kilogramy papíru
prodal ve výkupně v průměru jeden Čech.
Rostoucí množství separovaného odpadu tradičně následovalo zvyšující se počet nádob na sběr tříděného
odpadu. Celkově jich máme v ČR k dispozici již přes 838 tisíc. Jak se zahušťuje sběrná síť nádob, vnímají
lidé  i  kratší  docházkovou  vzdálenost,  což  je  motivuje  ke  třídění.  Podle  průzkumů  lidé  uvádí,  že  to
k nejbližším nádobám na tříděný odpad mají v průměru jen 87 metrů. V roce 1999, kdy s tříděním odpadů
Česká republika systémově začínala, jsme museli s tříděným odpadem chodit v průměru dvakrát tak daleko.
V některých obcích také funguje tříděný sběr do pytlů, které mají lidé přímo v domácnosti. Kromě toho lze
v ČR samozřejmě třídit odpady také prostřednictvím výkupen surovin nebo sběrných dvorů.
Komfort pro třídění, dostatek informací a zájem o životní prostředí vloni přivedl další 2 % obyvatel ČR mezi
aktivní třídiče odpadů. Z dřívějších 73 % se podíl třídících obyvatel ČR zvýšil v roce 2022 na 75 %.  
Oproti roku 2021 se stalo v ČR odpadem o 1,5 % méně obalů. Množství obalových odpadů tak kleslo o více
než 20 tisíc tun. Z celkového množství 1 312 804 tun vzniklých obalových odpadů bylo využito 81 % obalů
uvedených na trh v ČR. Konkrétně 71 % bylo recyklováno,  dalších 10 % pak bylo využito energeticky.
Nejvyšší míry recyklace (91 %) se podařilo dosáhnout u papírových obalů a lepenky, u skleněných obalů (85
%) a u železných (85 %). Velmi dobrou zprávou je, že u plastových obalů se míra materiálové recyklace
zvýšila z předchozích 43 % na 46 %.
Systém třídění a recyklace obalů je v ČR dlouhodobě financován firmami vyrábějícími nebo dovážejícími
balené zboží. Na konci roku 2022 bylo do systému zapojeno 21 200 výrobců, plničů a  dovozců baleného
zboží.  Tyto  firmy  prostřednictvím  AOS  EKO-KOM  plní  svoji  zákonnou  povinnost  –  zajistit  pro  obaly
uvedené na trh v ČR zpětný odběr a využití v zákonem požadované míře. Za to platí do systému poplatek
podle  množství  vyprodukovaných  obalů.  Z těchto  peněz  pak  EKO-KOM  hradí  celou  řadu  nákladů
souvisejících s provozem sběrné sítě nádob na třídění, dotříděním na dotřiďovacích linkách, recyklací nebo
energetickým využitím vzniklých obalových odpadů. Největší část nákladů představují přímé platby městům
a obcím za provoz a obsluhu sběrné sítě a zajištění předání obalových odpadů k využití. Ke konci roku 2022
bylo do systému EKO-KOM zapojeno 6 176 obcí a měst ČR, 99 % obyvatel ČR tak má možnost ve svých
městech odpady třídit. 
Zatímco v předchozích letech se musel celý sektor vypořádat s dopady koronavirové epidemie, loňský rok byl
náročný především díky hospodářské a energetické krizi. Celý sektor se musel vypořádat s výkyvy v poptávce
po druhotných surovinách, zpracovatelé pak řešili vysoké ceny energií, obce a odpadové společnosti pak ceny
paliv. Reálně tak hrozilo, že se systém třídění a zpracování obalových odpadů omezí. Aby k tomuto scénáři
nedošlo,  přikročila  AOS  EKO-KOM  k finančním  intervencím.  S ohledem  na  výrazné  zdražení  energie
potřebné pro úpravu odpadu a jeho recyklaci se od 1. 7. 2022 postupně navyšovaly platby dotřiďovacím
linkám odpadů. 
Hlavním  cílem  bylo  zachovat  stabilní  tok  vytříděných  odpadů  z obcí  na  třídicí  linky,  až  po  konečné
zpracování u recyklátorů tak aby se třídění nemuselo omezit. Dosažené výsledky v recyklaci a využití obalů
v minulém roce dokazují, že i přes energetickou krizi se fungování systému podařilo udržet.
Stávající  systém nakládání  s  tříděným odpadem je  dlouhodobě  rozvíjen  a  nyní  je  dostatečně  robustní  a
nastavený přívětivě pro spotřebitele. Je schopen ustát nejen energetickou krizi, ale i splnit nové požadavky a
cíle vyplývající z připravovaného evropského nařízení o obalech a dalších norem. 
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Stabilní systém třídění odpadů a rostoucí zapojení domácností do něj má totiž rozhodující význam nejen pro
splnění celorepublikových odpadových cílů, ale i pro životní prostředí. 

Kontakt: Lucie Müllerová, tisková mluvčí  EKO-KOM, a.s.,  mullerova@ekokom.cz  ,    tel.:
602 186 205, www.ekokom.cz, www.jaktridit.cz 

O společnosti EKO-KOM
Autorizovaná obalová společnost EKO-KOM zajišťuje provoz systému třídění a recyklace obalových odpadů
na základě autorizace vydané MŽP dle zákona o obalech 477/2001Sb. Neziskový systém EKO-KOM funguje
na  principu  aktivní  spolupráce  průmyslových  podniků,  měst  a  obcí,  úpravců  odpadů  a  jejich  finálních
zpracovatelů.

REMA

Za rok 2022 bylo město Velké Hamry firmou REMA, která se zabývá  recyklací elektro zařízení, oceněno
jako příkladné sběrné místo.

                                                                                                                                                          D.N.

Úklid hřbitova-poděkování

Dostává se k nám stále více kladných ohlasů ohledně úklidu hřbitova. Občané si pochvalují (hlavně v období
„Dušiček“)  krásně  uklizený  a  upravený  hřbitov.  Je  to  naše  vizitka  a  proto  velký  dík  za  dobrou  práci
Technickým službám v čele s Leošem Drbohlavem. 
       
                                                                                                                                                                       D.N.

Kulturní události

Dětský den 2023

Dne  3.6.2023  proběhl  ve  Velkých  Hamrech  tradiční  Dětský  den.  Děti  si  jako  každý  rok  mohly  projít
připravenou trasu, kde plnily připravené úkoly a vyzkoušely různé dovednosti. V cíli na ně poté za odměnu
čekal párek v rohlíku, limonáda a cukrová vata. Program byl zpestřen moc hezkým tanečním vystoupením
dívek z Klubíku  s romskými tanci a děvčat ze ZŠ a MŠ Velké Hamry. 
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Děti měly možnost shlédnout i  pohádku Čmelák Brundibár v podání herců z hodkovického amatérského
divadla.  A samozřejmě vyvrcholením celého dne byla koupačka v pěně.  Občerstvení bylo bohaté,  počasí
nádherné a potom, co si rodiče z pěny vyhrabali každý své dítko a dovedli domů, mohli si ještě večer zatančit
při  vystoupení  kapely  VYNYL.  Dovolte  mi  ještě  poděkovat  všem  sponzorům  za  jejich  dary  a  všem
pomáhajícím příznivcům za pomoc a perfektní spolupráci při zajištění celého dne. Bylo to fajn. Díky.
                                                                                                                                                                        D.N.

           Myslivecký den 2023 ve Velkých Hamrech 

Dne  13.5.2023  se  od  9.00  hod.  ve  Velkých
Hamrech   uskutečnil  Myslivecký  den,  v rámci
kterého  probíhala  výstava  mysliveckých  trofejí,
dětský myslivecký den i jarní svod loveckých psů.
Sokolovna  ve  Velkých  Hamrech  poskytla
příjemné  zázemí  k výstavě  trofejí  mysliveckých
spolků z okresu Jablonec nad Nisou a přilákala i
řadu nemyslivců. Letošní výstava byla také tichou
vzpomínkou  na  ty  myslivce,  kteří  nás
v předchozích letech opustili. V rámci oslav 100.
výročí  založení  Českomoravské  myslivecké
jednoty, jako projev uznání za mysliveckou práci i
propagaci myslivosti, přijalo více než 30 myslivců
vyznamenání  z rukou  předsedy  Okresního

mysliveckého  spolku  z  Jablonce  nad  Nisou.  Celé  dopoledne  bylo  věnováno  dětem a  jejich  rodičům na
stanovištích sokolské louky. Měli tak možnost dozvědět se něco o přírodě z mysliveckého pohledu a prověřit
svoje znalosti o přírodě. Svod loveckých psů probíhal pod taktovkou p. Tomáše Karáska také v dopoledních
hodinách.  Předvedení  psa  rozhodčímu  a  samotný  průběh  svodu  si  kladl  za  cíl  prokázat  důvěru  psa  ve
vlastního majitele,  která by měla pomoci  v budoucnu zvládnout  nezvyklé úkony, bezproblémové chování
v cizím prostředí mezi spoustou cizích lidí a psů, a v neposlední řadě i ohodnotit fyzické předpoklady psa.
Celý  den  byl  završen  mysliveckým  sněmem  ve  Starých  lázních,  který  přinesl  všem  zúčastněným  řadu
informací  k myslivecké  činnosti.  Chtěla  bych  touto  cestou  poděkovat  městu  Velké  Hamry  za  skvělou
spolupráci a propůjčení prostor k akci, všem ochotným a pracovitým přátelům z mysliveckého spolku Bárov,
adeptům  myslivosti,  dětem  z mysliveckého  kroužku  Světlušky,  a  mojí  rodině,  kteří  zajistili  stanoviště
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dětského mysliveckého dne. Poděkování patří i členům výboru OMSu za organizaci výstavy trofejí a svodu
psů.  Krásný slunečný den si myslím užili všichni a příští rok se budeme opět těšit na viděnou. Myslivosti
zdar! 
                                                                                      Bc. Věra Pekelská 

                                                                     vedoucí mysliveckého kroužku Světlušky

           Pasování prvňáčků na čtenáře

V pátek 26.5. 2023 proběhlo na městském úřadě již 11. pasování
prvňáčků na čtenáře. Prvňáčků bylo v letošním roce celkem 34. Po
uvítací  řeči  proběhl  zábavný  program,  o  který  se  již  tradičně
postaral  pan  Marek  Šolmes  Srazil,  který  za  námi  přijel  z Prahy
tentokrát i se svou dcerou Karolínkou. Marek pracuje v mateřské
školce, vede dětský klub, zpívá a hraje v kapelách, píše pohádky
pro děti a učí je hrát na kytaru. A právě z jeho knížky děti četly a
byly opravdu moc šikovné, zazpívaly si a užily si spoustu zábavy.
Po té už došlo na ono slavnostní pasování. Děti dostaly na památku
trojstužky se svým jménem, pamětní list, knížku a sladkou odměnu.
Po  slavnostním  předání  jsme  se  rozloučili.  Děti  odcházely
spokojené a já se budu těšit opět v příštím roce na nové prvňáčky.
                                                                                                                                              knihovnice

                                                                                                                                  Markéta Budinová

Vítání občánků

Dne 18.5. 2023 proběhlo na Městském úřadě ve Velkých Hamrech Vítání občánků. Za krásného vystoupení
dětí z MŠ Velké Hamry I byli přivítáni mezi nové občany tentokrát jen samí chlapci.  

                                                                                                                                                                        D.N.
                                  

 Z Rady města Velké Hamry  

Výběr z Usnesení ze 12., 13. 14., 15. Rady, které se   konaly dne 17.4. 2023, 2.5. 2023, 15.5. 2023,
29.5. 2023 na Městském úřadě ve Velkých Hamrech

RM souhlasí se stavebním záměrem dle žádosti paní
H. K. a pana P. Š. - kanalizační přípojka pro rodinný
dům č.  p.  710,  Velké  Hamry s  podmínkou,  že  při
provádění  stavby  nebude  zasaženo  do  zpevněného

povrchu silnice. Během prací musí být kopáno mimo
zpevněné části vozovky. 
RM souhlasí se podáním žádosti o dotaci na obnovu
veřejného osvětlení – etapa II. 
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RM souhlasí s poskytnutím finančních prostředků na
nákup ohňostroje a pořízení mobilní toalety na akci
pálení čarodějnic dne 30. 04. 2023 v celkové výši do
14.500,- Kč. 
RM souhlasí  s  nákupem  dvou  kusů  skládacích
pivních setů pro JSDH Velké Hamry II za celkovou
cenu 6.546,- Kč bez DPH. 
RM přijala cenovou nabídku společnosti SPIDERS,
s.r.o.,  se  sídlem Vesec 344,  463 25 Liberec 25,  na
realizaci veřejné zakázky „ZŠ Velké Hamry č. p. 541
spojovací krčky“ za cenu 9.618.456,89 Kč bez DPH. 
RM  schválila  poskytnutí  finančního  příspěvku
Hospicu sv. Zdislavy, o.p.s., ve výši 13.000,- Kč 
RM schválila  finanční  příspěvek  pro  SDH  Velké
Hamry I na ceny do soutěže „Hamrovská štafeta“ ve
výši 5.000,- Kč. 
RM schválila finanční příspěvek pro pana D. P.  ve
výši  5.000,-  Kč  na  živou  hudbu  k  zahájení  akce
Cimrmanův víkend, která se bude konat ve dnech 10.
– 11. 06. 2023. 
RM schvaluje nájemkyni D.B. prodloužení nájemní
smlouvy  nebytového  prostoru  v domě  č.  p.  257,
Velké Hamry
RM  souhlasí  s  napojením  sjezdu  na  místní
komunikaci,  p.  p.  č.  715/2  v k.  ú.  Velké  Hamry,
z pozemků  p.  č.  699  a  701/3,  vše  v k.  ú.  Velké
Hamry.
RM  souhlasí  s výstavbou  kanalizační  přípojky
rodinného domu č.  p.  662 v k.  ú.  Velké Hamry za
podmínky,  že  při  stavbě  nebude  zasahováno  do
zpevněného povrchu komunikace.
RM  souhlasí  s výstavbou  kanalizační  přípojky
rodinného domu č.  p.  266 v k.  ú.  Velké Hamry za
podmínky,  že  při  stavbě  nebude  zasahováno  do
zpevněného povrchu komunikace.
RM přijala  cenovou  nabídku  společnosti  A-
ENERGIE  s.r.o.,  na  zpracování  energetického
hodnocení budovy č. p. 362, Velké Hamry, za cenu
20.000,- Kč bez DPH a zpracování a podání žádosti o
dotaci v programu Zelená úsporám za cenu 14.000,-
Kč bez DPH s tím, že úhrada za zpracování a podání
žádosti  bude  uhrazena  pouze  v případě  úspěšného
podání žádosti o dotaci.
RM přijala cenovou nabídku Jizerské dřevařské spol.
s r.o., na nákup dřeva na stavbu pergoly za celkovou
cenu včetně dopravy 67.215,- Kč bez DPH. 
RM souhlasí s uzavřením pachtovní smlouvy s paní
J. M.  na pozemku p. č. 104/2, orná půda, o výměře
783 m2 v k. ú. Velké Hamry za cenu 7,- Kč/m2/rok.
Rada  města  souhlasí  s výstavbou  plotu  z pletiva  a
dřevěných  sloupků  zatlučených  do  země.  Před
skončením  pachtu  bude  pozemek  uveden  do
původního stavu.
RM souhlasí  s uzavřením  smlouvy  o  smlouvě
budoucí o zřízení věcného břemene na pozemku p. č.

993/1  v k.  ú.  Velké  Hamry  se  společností  ČEZ
Distribuce,  a.s.  za  cenu  400,-  Kč/bm  bez  DPH.
Celková cena bude upřesněna na základě správného
počtu  bm  a  uhrazena  před  podpisem  smlouvy  o
zřízení věcného břemene.
RM odsouhlasila zvýšení ceny za kopírování a výlep
plakátů.
RM souhlasí s podáním projektové žádosti  na téma
„Prevence  předčasných  odchodů  ze  vzdělávání  ve
Velkých Hamrech“. 
RM  souhlasí  s  povolením  stavby  plynovodní
přípojky pro objekty č. p. 607, 608, 609, 610, 611 a
612, vše v k. ú . Velké Hamry. Za účelem zajištění
zájmu  obce  bude  před  vydáním  souhlasu  sepsána
dohoda  mezi  Městem  a  Stavebním  bytovým
družstvem Špičák,  kde se bytové družstvo zaváže k
uvedení  chodníku  do  původního  stavu  včetně
finálního  povrchu  do  jednoho  měsíce  od  zahájení
stavby  plynovodní  přípojky,  dále  k  údržbě  a
rekonstrukci  chodníku  na  vlastní  náklady  po  dobu
pěti let od kolaudace plynovodní přípojky. K zajištění
tohoto závazku bude složena kauce ve výši 50.000,-
Kč. 
RM přijala cenovou nabídku Geodézie Tanvald s.r.o.,
na  provedení  zaměření  budovy  kina  ve  Velkých
Hamrech za celkovou cenu 58.000,- Kč bez DPH. 
RM přijala  cenovou  nabídku  Energomex  s.r.o.  na
zajištění  podkladů  pro  podání  žádosti  o  dotaci  na
energetické  posouzení  objektu  č.  p.  212,  Velké
Hamry, za celkovou cenu 87.000,- Kč bez DPH. 
RM přijala  cenovou  nabídku  Pavla  Homolky   na
vybudování  střechy  přístřešku  na  pozemcích  ZŠ  a
MŠ Velké Hamry za cenu 54.770,- Kč bez DPH. 
RM přijala cenovou nabídku Ondřeje Rusnáka  na
výrobu a instalaci nerezového schodiště na pozemku
ZŠ a MŠ Velké Hamry za celkovou cenu 76.500,- Kč
bez DPH. 
RM  souhlasí  s  pronájmem  party  stanu  a  2  ks
prodejních stanů společnosti  FEEL s.r.o.  a  panu L.
M.,   za  podmínek  dle  usnesení  Rady  města  č.
2618/107/22. 
RM přijala  cenovou  nabídku  Vlastimila  Kubů  na
výměnu  části  koberce  v  nebytovém  prostoru  v
objektu č.  p.  402,  Velké Hamry,  za celkovou cenu
8.260,- Kč bez DPH. 
RM ruší  usnesení  Rady  města  č.  2468/101/22  -
Rozhodla projednat s panem K. výměru pozemku na
p.p.č.  2616  v  k.ú.  Velké  Hamry,  vyvěsit  záměr,
nechat vypracovat znalecký posudek a geometrický
plán“  a  usnesení  Rady  města  č.  246/10/23  -  Rada
města  doporučila  Zastupitelstvu  města  schválit
prodej části pozemku p. č. 2616, orná půda, v k.ú.
Velké Hamry, za cenu dle znaleckého posudku 600,-
Kč/m2. 
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RM souhlasí  s  poskytnutím  příspěvku  na
reprezentaci členů T.J. Sokol Velké Hamry na Gymna
Estádě v Amsterdamu. 
RM schvaluje hospodářský výsledek ZŠ a MŠ Velké
Hamry,  příspěvkové  organizace,   v  celkové  výši
19.284,49  Kč  a  jeho  přerozdělení  do  rezervního
fondu. 
RM  schvaluje  hospodářský  výsledek  MŠ  Velké
Hamry  I.  621,  příspěvkové  organizace,   v  celkové
výši 79.154,55 Kč a jeho přerozdělení do rezervního
fondu. 
RM  souhlasí  s  cenovou  nabídkou  společnosti
Commander  Services  s.r.o.,  odštěpný  závod,   na
poskytování  služby  monitoringu  vozidel  za  cenu
195,-  Kč  měsíčně  bez  DPH  za  jedno  vozidlo.
Jednorázová platba za aktivaci systému je 1,- Kč za
vozidlo. 
RM souhlasí se zařazením Traktoru ZETOR Proxima
CL 100 a kompresoru SKS 51/500 do majetku Města.

RM souhlasí  s  pronájmem části  pozemku p.  p.  č.
2616 v k.  ú .  Velké Hamry panu J.K.,  za cenu 7,-
Kč/m2  na  dobu  neurčitou  za  účelem  rozšíření
zahrady. 
RM souhlasí  se  snížením  ceny  inzerce  na
výlepových plochách na 50 % u nevýdělečných akcí,
které podporují rozvoj kultury, společenského soužití
a historie v regionu, tedy 225,- Kč na týden. 
RM souhlasí s pořízením odměn pro účastníky akce
O pohár starosty Velkých Hamrů v hodnotě 5.000,-
Kč. 
RM souhlasí  s  uzavřením  darovací  smlouvy  mezi
dárcem Česká republika – Hasičský záchranný sbor
Libereckého  kraje,  a  městem  Velké  Hamry  jako
obdarovaným.  Předmětem  darovací  smlouvy  je
darování  osobního  automobilu  Škoda  Fabia  1,4/63
kW, r. v. 2008. 
RM v období od 17.4. 2023 do 29.5.2023 přidělila 3 
standardní byty. 

 Společenská kronika - Jubilanti

V měsící květnu oslavili životní jubileum: Tůmová Lenka, Rabasová Zdeňka, Melichová
Zdeňka, Bencová Libuše, Dufková Janka, Materka Josef, Just Zdeněk, Beldová Milena,
Dolanský  Jan,  Kocová  Ludmila,  Zalužanský  Ladislav,  Urbánková  Květoslava,
Mateiciucová Libuše, Strnádková Marie. 
V měsíci červnu oslavili a oslaví životní jubileum: Klikorka Antonín, Belda Břetislav,
Šefrová  Jana,  Hádková Dášenka,  Kopalová Marie,  Rybářová Zděnka,  Pleticha  Václav,
Reiderová Hana, Bartošová Ilona, Drábová Hana, Šálková Pavlina, Šimůnková Zdenka,

Mazurová Anna, Patrmanová Alenka, Vaníčková Jaroslava, Václavíková Jana, Bielíková Anna.

Srdečně blahopřejeme všem, kteří oslavili a oslaví svoje životní jubileum.
Pokud si někdo nepřeje být zveřejněn, nechť se ozve na telefonní číslo: 483 369 811
                                                                                                                                           

  Informace ze ZŠ a MŠ Velké Hamry

Informace ze ZŠ a MŠ Velké Hamry
Vážení čtenáři Hamrovských listů, 

dovolte mi, abych zde v několika řádcích poskytl náhled do naší školy již v téměř uplynulém školním roce
2022/2023. Rok to byl pro nás všechny rokem pestrým. Zažili jsme spoustu zajímavých momentů, legraci,
zábavu a určitě i alespoň malou chvilku nudy. Nebo alespoň někteří naši žáci. Aktuálně školu navštěvuje 292
žáků, mezi kterými je 20 ukrajinských žáků, zhruba 20 žáků romského původu, 5 žáků vietnamského původu.
Evidujeme zhruba 60 žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Počet žáků školy je po celý rok téměř
konstantní. A to samé lze říci o pedagogickém sboru, nicméně ke konci školního roku nám odcházejí 2 paní
učitelky. Odchází také 38 žáků 9. ročníků, kdy 18 směřuje na maturitní obory a 20 na učňovské obory. Přejme
jim do života, aby každý z nich nalezl právě to, co hledá. Pro někoho je to štěstí, pro někoho láska, pro jiného
peníze, pro někoho možná podstata bytí. Cílem školy je vzdělávání a výchova žáků pro život v demokratické
společnosti. Vzdělávání probíhá v kmenových i v odborných učebnách s kvalitním vybavením a rozšiřujeme
možnosti venkovního učení. Zajišťujeme kvalitní výuku v heterogenních třídách v ideálním počtu kolem 20
žáků.  Podporujeme učitele  v  rámci  třídního managementu tak,  aby bylo vytvořeno vhodné prostředí  pro
výuku každého žáka. Učitelé spolupracují s asistenty pedagoga nebo vyučují v tandemu.
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K dispozici pro podporu žáků se specifickými vzdělávacími potřebami je speciální pedagožka. Od 1. - 3.
ročníku hodnotíme žáky slovně, zahrnujeme sebehodnocení samotnými žáky a ve všech ročnících vycházíme
ze stanovených kritérií. Žáci se učí psát písmem Comenia Script. Dlouhodobě rozvíjíme u žáků čtenářskou,
matematickou a počítačovou gramotnost. Budováním bezpečného prostředí školy zajišťujeme podmínky pro
vzdělávání a výchovu. Realitou každé školy jsou projevy rizikového chování např. nerespektování pravidel,
vulgarismy,  chování  s  prvky šikany,  krádeže,  kouření  elektronických cigaret.  Naším cílem je  předcházet
vzniku rizikového chování nácvikem očekávaného chování, korekcí nevhodného chování, ukázkou správného
chování a osvětou. Bohužel i přes prevenci rizikové chování nastává a pak ho řeší systémově třídní učitel/ka
se zákonnými zástupci. V případě vyšší závažnosti do řešení vstupuje školní poradenské pracoviště, vedení
školy, případně i další instituce jako je OSPOD a Policie ČR. Jsme školou aktivní, perspektivní a progresivní.
Usilujeme o  to,  aby každý žák  ve škole  zažíval  osobní  i  společný úspěch,  plně rozvíjel  své  dovednosti
směrem k osobnímu maximu a přijímal za své vzdělání a chování osobní odpovědnost. 
Děkujeme Vám všem za podporu a přízeň ve školním roce 2022/2023 a po prázdninách se na Vás a Vaše
potomstvo budeme opět těšit. 
Pohodové letní dny všem!!! 
                                                                                                                                                        Za celou školu 
                                                                                                                                                                     ředitel 
                                                                                                                                              RNDr. Martin Smola 

Činnost školy je každoročně detailně shrnuta ve Výroční zprávě za daný školní rok. Výroční zpráva za školní
rok 2022/2023 bude zveřejněna v závěru srpna 2023 na webu školy v sekci Informace o škole/Úřední deska. 

Rychlokurz první pomoci 

V pondělí 24.4. se žáci 5., 6. a 7. ročníků zúčastnili "rychlokurzu" první pomoci, kterou pro ně připravili
lektoři  ČČK. Dozvěděli  se,  jak se zachovat při  záchraně lidského života. Za poskytnutí  první pomoci se
považuje i zavolání na tísňovou linku, která poradí, jak poskytnout první pomoc při tepenném krvácení a jak
se zachovat při záchraně člověka v bezvědomí. Vyzkoušeli si resuscitaci dospělého člověka a přikládání AED.
Seznámili se s užitečnou mobilní aplikací Záchranka.  Kurz byl pro žáky velmi přínosný, zajímavý a bavil je.
Se zájmem poslouchali a odpovídali na dotazy lektorek, byli aktivní.   
Akce byla podpořena v rámci programu Specifická primární prevence rizikového chování Libereckým krajem
v projektu s názvem ZŠ Velké Hamry - Chováme se zodpovědně a bezpečně (OLP/ 898/2023). 

Průkaz cyklisty 

V dubnu a květnu absolvovali žáci čtvrtých ročníků na
Dětském dopravním hřišti  v Jablonci  nad  Nisou  pod
vedením policie  kurz  dopravní  výchovy.  První  lekce
byla  teoretická,  v níž  se  žáci  seznámili  s povinnou
výbavou jízdního kola, dopravními značkami, pravidly
silničního provozu. Po absolvování teoretického testu
následovala  praktická  část,  kdy  děti  jezdily  na
dopravním hřišti a musely dodržovat všechna pravidla
silničního  provozu,  která  teoreticky  zvládly.  Všichni
žáci  nakonec  dostali  zaslouženě  průkaz  cyklisty  a
mohou jezdit bezpečně i na opravdové silnici. 
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                                                                 Den Země

V pátek 21. dubna jsme se všichni věnovali aktivitám
ke  Dni  Země,  který  se  celosvětově  připomíná  22.
dubna  proto,  aby  lidé  nezapomínali  na  přírodu  a
ochranu  životního  prostředí.  Děti  z  1.  -  4.  třídy  se
různými  trasami  dostaly  na  Bohdalovice,  kde  plnily
různé přírodovědné úkoly a sportovní aktivity. Žáci 5. -
9. ročníků se věnovali úklidu a drobným úpravám ve
školním areálu i blízkém okolí školy. Dále každá třída
2.  stupně  vytvořila  veliký  plakát  věnovaný  tematice
třídění  odpadu.  K  příležitosti  Dne  Země  si  žáci  na
Hamrskách připomněli, jak se třídí odpad zhlédnutím
informačního videa, tříděním a přiřazováním kartiček a

vypracováním pracovních listů a sešitů. Starší žáci si vyhledali, jaká je doba rozkladu různých materiálů a
odpadků. Poté si zkusili vyluštit tajenku prostřednictvím ekokvízu a jeho piktogramů, které byly ukryty po
celé škole. Prakticky si třídění odpadů vyzkoušeli tak, že v okolí školy a na hřišti pod místní sokolovnou
uklízeli a třídili odpadky a vše, co do přírody nepatří. Zvládli i pozorovat přírodu, určovali jarní květiny a u
nádrže pozorovali chování žab a jejich vajíčka. I zásluhou teplého a slunečného počasí se tento den skvěle
vydařil. 

                Zájezd na Moravu 

Ve dnech 28.  4.  -30.  4.  se  vydali  zaměstnanci  naší
školy  na  zájezd  na  jižní  Moravu. První  den  si
prohlédli  mohylu  postavenou  na  památku  bitvy  u
Slavkova  a  navštívili  zámek  v témže  místě.  Pak  se
vydali do Hustopečí, kde se pěstují mandle a vyrábí se
tu  čtyři  druhy  mandlovky.  Prošli  se  i  mandlovým
sadem a  vystoupali  na  rozhlednu.  Jen  škoda,  že už
byly mandloně odkvetlé. Druhý den účastníci vyrazili
do Archeoparku v Pavlově a prohlédli  si  památky z
období pravěku. Potom se prošli do Dolních Věstonic.
Někteří  zvládli  i  delší  procházky.  Odpoledne  ještě
stihli navštívit klášter v Rajhradě. Třetí den všichni odjeli do Mikulova a prohlédli si hrobku Dietrichsteinů,
město, zámecký park a vyšlápli na Svatý Kopeček. Před návratem domů si ještě prohlédli jeskyni Na Turoldu,
kde kromě jiného viděli netopýry opravdu hodně zblízka. 

                                                       Exkurze ve věznici 

Dne 19. 5. 2023 proběhla exkurze ve věznici Rýnovice pro žáky
devátých tříd. Věznicí je  prováděl zkušený bývalý člen VSČR.
Všichni  museli  odevzdat  vzhledem  k  bezpečnosti  mobilní
telefony a  další  zakázané předměty.  Procházeli  bezpečnostním
rámem a  byli  zkontrolováni,  jestli  do  areálu  nevnáší  závadné
předměty.  Po  prohlídce  žáci  navštívili  vězeňský  soud,  kde
probíhají  průběžná soudní  líčení  formou dálkové  komunikace.
Na tomto místě se dozvěděli o rozčlenění věznic v ČR, historii
věznice  Rýnovice  a  počtu  odsouzených  a  jaké  možné  činy
odsouzení spáchali . Průvodci odpovídali žákům na různé otázky

ohledně vězeňství a prevence,  jak zabránit  vlastní trestné činnosti,  které by se v dnešní době mohli  lidé
dopustit. Další zastávkou byla vězeňská jídelna, kde žáci kladli dotazy a se zájmem poslouchali odpovědi. Po
průchodu  okolo  vězeňského  dvorku  navštívili  OVKT  (oddělení  výkonu  kázeňských  trestů),  kde  viděli
speciální cely pro jedince, kteří porušili pravidla a odpykávali si zvláštní trest.
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Exkurze byla zakončena v administrativní budově vedle věznice.  Žáci  odcházeli  s  rozporuplnými pocity,
nicméně  celá  tato  akce  byla  velmi  edukativní  a  preventivně  bylo  žákům  vysvětleno,  jakých  sociálně
patologických jevů by se měli vyvarovat. Pedagogický dohled zajistil pan učitel Lejsek a pan asistent Ciper. 
 Děkujeme věznici Rýnovice za tuto exkluzivní možnost exkurzi absolvovat. 

 Aktivita byla podpořena z Dotačního fondu Libereckého kraje,   
PROGRAM 4.3 Specifická primární prevence rizikového chování.   
  
ZŠ Velké Hamry – Chováme se bezpečně a zodpovědně (OLP/898/202 

                                Lokomotivní depo v Liberci 
 
V pátek 19. 5. 2023 se uskutečnil projektový den v lokomotivním depu u
Hlavního  nádraží  v  Liberci.  Žáci  osmých  ročníků  se  v  rámci  projektu
Šablony III, aktivita 3.II/13 Projektový den mimo školu, zúčastnili návštěvy
depa  a  aktivit,  které  byly  zaměřeny  na
volbu  budoucího  povolání. Žáci  se
seznámili  s  profesí  strojvedoucího,
provozem a celým areálem lokomotivního
depa  Českých  drah,  vyzkoušeli  si
posunovat  lokomotivu,  viděli,  jak  se
lokomotiva tankuje,  opravuje,  servisuje a

mnohem  více.  Počasí  akci  přálo,  žáci  si  odnášeli  zážitky  a  poznatky  o
technických  oborech  a  povoláních,  které  je  možno  vykonávat  u  velkého
zaměstnavatele,  kterým  České  dráhy  jsou.  Děkujeme  také  paní  Lence
Matuszné a panu strojvedoucímu, kteří celou akci pomohli zrealizovat. 

Exkurze do řemeslné pekárny ve Velkých Hamrech 

Malotřídka navštívila v květnu místní pekárnu. Celou výrobou je zajímavě
provedl  pekař  Tomáš.  Majitel  Lukáš   pak  žákům vysvětlil,  jaké  suroviny
používá, aby jeho výrobky byly kvalitní a bez chemie, jak se pečuje o kvásek.
Žáci  sledovali  nejen  pracovníky i  stroje  při  práci,  ale  sami  si  vyzkoušeli
válení a dělení těsta, pletení housek, rovnání rohlíků na pečící plechy i jejich
posyp. Na závěr nechyběla skvělá ochutnávka. Celé pekárně tímto děkujeme
za možnost nahlédnout do pekařského umění.  

Pasování prvňáčků na čtenáře 

V pátek  26.  května  byli  prvňáčci  z  naší  školy  a  z  malotřídky  na
Hamrskách  pasováni  na  městském úřadě  na  čtenáře.  O  program se
postaral Marek Šolmes Srazil se svojí Pohádkou do postýlky. Čtenáře
pasovala paní Budinová z městské knihovny a zároveň dětem věnovala
drobnou knížku, šerpu, diplom a sladkost.  Věříme, že naši  prvňáčci
rádi čtou a knihy se stanou jejich zálibou.  

        Sportovní aktivity

23. ročník Mc Donald ´s CUPU ve Velkých Hamrech
Po dlouhé odmlce mohla naše škola opět uspořádat okrskové kolo již 23. ročníku Mc Donald´s CUP, soutěž
v kopané určené pro žáky 1.-5. tříd základních škol.
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Tato soutěž je rozdělena do kategorií 1.- 3. ročník - mladší žáci,
4.-5.  ročník starší  žáci.  Díky výborné  spolupráci  s FK Velké
Hamry se naše škola ujala už poněkolikáté pořadatelství v obou
kategoriích. Fotbalový areál tak přivítal 20. dubna soupeře ze
Smržovky  a  Tanvaldu.  Náš  výkon  bohužel  na  postup  do
okresního kola nestačil, ale naši hráči si odnesli pěkné 3. místo.
27.4.  nastoupil  na  umělý  trávník  tým mladších  hráčů  z 1.-3.
ročníků.  Boj  s dalšími  třemi  týmy  byl  tentokrát  úspěšný  a
zajistil  nám postup  do  okresního  kola!  12.5.  jsme  tedy  přes

obrovskou  konkurenci  sportovních  fotbalových  škol
zahájili  okresní  kolo  v naší  kategorii.  Naděje  umírá
poslední  a  naši  hráči  bojovali  ze  všech  sil  a  nedali
soupeři  nic  zadarmo.  Medailové  umístění  se  však
rozplynulo v momentu, kdy došlo ke dvěma faulům na
naše  klíčové  hráče  a  přístup  rozhodčího  nás  tak
připravil o cenné body. I přes tato úskalí si naši žáci
vybojovali 4. místo a zaslouží si velkou pochvalu za
skvělou  reprezentaci  naší  školy.  Chtěli  bychom také
touto cestou poděkovat jmenovitě trenérům FK Velké
Hamry, kteří věnují svůj volný čas tomuto turnaji i přes
to, že to není jejich povinnost. Děkujeme p. Černému, p. Mikešovi a p. Pekelskému za skvělou spolupráci jak
v okrskovém kole, tak v kole okresním. Poděkování také patří Městu Velké Hamry za zajištění dopravy na
okresní kolo v Jablonci n. Nisou.

                                       Atletické závody

V květnu se v Jablonci nad Nisou konalo okresní kolo atletických závodů
„O pohár rozhlasu“. Z naší školy se závodů účastnilo 9 dívek a 5 chlapců
ze  sedmých  ročníků.  Ačkoliv  závody  probíhaly  poměrně  hekticky,
konkurence byla opravdu velká a počasí nám též úplně nepřálo. I tak si
všichni závody moc užili a naši reprezentanti statečně bojovali. Soutěžilo
se v disciplínách: štafeta 4x100m, sprint 60 m, skok do dálky, skok do
výšky, chlapci též soutěžili v disciplíně běh na 1000 m a dívky v disciplíně
běh na 400 m.  

Pohár běžce Tanvaldu 2022/2023 

Sportovci  mají  rádi  výzvy,  a  tak  se
„sporťáci“  z naší  základní  školy  opět
zapojili  do  multifunkčního  závodu
s názvem  Pohár  běžce  Tanvaldu.  Žáci
z 1. – 5. tříd si tak mohli prověřit svou
všestrannost  v několika  sportovních
disciplínách: v přespolním běhu, běhu na
lyžích, sjezdu na lyžích, cyklistice a in-
line  bruslích.  Tato  sportovní  soutěž  si
neklade  za  cíl  pouze  vyhrávat

v konkurenčním  prostředí,  ale  prověřit  všestrannost  závodníků,  utužit
v dětech smysl pro fair play a především radost z pohybu. V celém seriálu
této soutěže naši žáci opět bodovali s vynikajícími výsledky. Letošní ročník
končí 20.6.2023 vyhlášením výsledků ve sportovní hale v Tanvaldu. 
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Držte nám palce, aby body z posledního závodu 6.6.2023 přinesly v celkovém umístění ten nejlepší výsledek.
Chtěli bychom také poděkovat p. Břečkovi, který nás celoročně každým závodem provází a naše sportovce
povzbuzuje milým slovem i dobrou sportovní radou. Sportu zdar a v září opět „na značce“. 

 Jarní akce mateřské školky na Hamrskách

Výlet do cukrárny ve Velkých Hamrech 
Dne 19. 5. 2023 se děti společně s p. učitelkami vypravily na výlet do cukrárny ve Velkých Hamrech. Cestu
zvládly bez jakýchkoliv potíží a moc se těšily na zmrzlinku. Odměnou jim byla výborná sladkost, na kterou je
pozval hodný anonymní skřítek, kterému tímto velmi děkují. Děti si koupily něco malého domů a vyrazily na
dětské hřiště ke stadionu. Po malé zdravé svačince šly zpět pěšky do školky. Výlet se moc podařil, počasí
vyšlo nádherně a děti si moc pochutnaly.    
MŠ – Výlet mašinkou do Liberce 
Ve čtvrtek 25. 5. 2023 vyrazili všichni mašinkou do města, aby se seznámili s dopravou ve městě, dopravními
prostředky, některými dopravními značkami, semafory (co na nich znamenají jednotlivé barvy) a zkusili si
jízdu na eskalátorech. Cestou si chlapci i děvčata koupili výbornou italskou zmrzlinu a došli až k radnici. Na
zpáteční cestě holčičky obdivovaly ve výkladních skříních třpytivé botičky, růžové kabelky a šperky, kluky
zase zaujaly různé hračky a luxusní auta, která cestou potkali. Bylo to pro všechny velmi vzrušující a hlasité
obdivování rozesmálo ostatní kolemjdoucí. 
Dětský den v MŠ 
Dne 1. června oslavili DD v MŠ. Rozdělili se do dvou skupin na předškoláky a mladší děti. Předškoláci se
spolu s kamarády ze školy, paní učitelkou Mgr. Danou Trdlovou a asistentkou Aničkou Pekelskou zúčastnili
dětského dne ve spodní škole, kde pro ně byly připraveny různé hry a soutěže. Mladší děti zůstaly s paními
učitelkami Soňou a Denisou a s paní asistentkou Iri. Děti si nejdříve upekly bublaninu z borůvek a jahod a
poté vyrazily na zahradu školky, kde plnily různé úkoly, sportovaly a společně si zatančily na dětské písničky.
Každé dítě dostalo balíček s dárečky. Paní učitelky i asistentky by chtěly velmi poděkovat rodičům, kteří
dětem často pomáhají při různých akcích, dobrovolným hasičům z Hamrsek, kteří je velmi ochotně převážejí
na různé akce, Skiareálu Černá Říčka a zejména vedení školy. 

Mezinárodní den dětí

Projektový den 9. ročníků pro mladší žáky 
Ve čtvrtek 1. června 2023 si žáci 1. stupně a žáci obou mateřských škol (MŠ Hamrska, MŠ Velké Hamry)
užili ve škole zábavný projektový den. Byl to způsob, jak oslavit Mezinárodní den dětí. Žáci se celý den na
jednotlivých stanovištích věnovali různým aktivitám a hrám, které pro ně připravili žáci 9. tříd. Celé akce se
zúčastnilo přibližně 160 žáků, kteří byli rozděleni do 14 soutěžních skupin. Po závěrečném vyhlášení vítězů
žáci dostali drobnou sladkou odměnu. 
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 Den dětí aneb první noc prvňáčků ve škole 

Letošní den dětí oslavili prvňáčci první společnou nocí
ve  škole.  Po  příchodu  do  třídy  si  všichni  pohotově
přichystali  svoje  pelíšky  a  pustili  se  do  hraní
společenských her. Po krátkém pobytu v atriu je čekala
společná večeře-pizza, chutnala všem! Večer zakončili
opět  drobnými  hrami,  malováním,  povídáním  a
posloucháním  Pohádek  z  pařezové  chaloupky.  Brzy
ráno se sluníčkem se začaly probouzet první "kukličky”.
Pustily  se  opět  do  hraní  her  a  těšily  se  na  první
společnou  snídani.  A  jaká  to  byla  legrace  čistit  si
zoubky ve škole! Páteční vyučování bylo pohodové a na
závěr si děti pochutnaly na sladkém melounu. Všichni
se moc těší na další společnou noc, tentokrát Halloween 2023. 

                                        Spolupráce města a školy při oslavě MDD

I  letos  jsme  se  tradičně  zapojili  do  akce  ke  dni  dětí  Města  Velké
Hamry. V letošním roce jsme zajistili 3 stanoviště – první stanoviště
bylo  zaměřené  na  přírodu,  pohádky  a  pohyb,  druhé  na  střelbu  ze
vzduchovky  a  třetí  stanoviště  byla  „občerstvovací  stanice“. První
stanoviště bylo zaměřené na přírodu, pohádky a pohyb, zorganizovaly
ho paní učitelka Soňa Šourková s Gabrielou Částovou. Na stanovišti
“Kytičky”  děti  poznávaly
rostliny,  které  se  vyskytují  v
okolí  školy.  Dále předvedly své
sportovní  dovednosti.
Přeskakovaly  barevné  kostky,

prolézaly látkovým tunelem a proběhly slalomovou dráhu, kde musely
ještě udržet pinpongový míček na lžíci. Než získaly razítko za splnění
všech úkolů, poznávaly ještě obrázky s pohádkami. Jednotlivé aktivity
děti  plnily  s  nadšením a občas  i  se  zapojením jejich doprovodu.  Na
druhém stanovišti si děti zastřílely ze vzduchovky na terč lišky nebo na
malá prasátka na sklápěcím terči pod vedením pana ředitele. Zájem o
střelbu byl veliký a chvílemi tomu odpovídala i mírně delší čekací doba.
K vidění bylo množství skvělých zásahů, některé u prvostřelců až neuvěřitelné.  Na třetím se děti občerstvily
u paní učitelky V. Patočkové a L. Hrabko, která oslovila ukrajinské maminky žáků naší školy. Ty sponzorsky
napekly úžasné pečivo a touto cestou chceme moc poděkovat jim i dobrovolníkům, kteří nám pomáhali.  

                      Akce školní družiny

Tvořivé dílničky se seniory 
V dubnu a květnu se vedení a personál Domova důchodců ve
Velkých Hamrech postaralo o dvě krásná odpoledne pro děti I.
a II. oddělení školní družiny naší základní školy. Velmi rádi
žáci přijali  pozvání na tvořivé dílničky do podkroví budovy
domova  důchodců.  Uvítal  je  velkorysý  prostor,  který  je
k setkávání se seniory jako stvořený. Čekala je  stanoviště se
spoustou  zajímavého  materiálu  k rukodělné  práci.  Děti
prokázaly, že lepidlo, nůžky i fantazii umí zapojit na jedničku
a  senioři  s láskou  dětem  pomáhali,  aby  díla  byla  co
nejkrásnější. Výrobky se moc povedly, a tak si děti odnášely
přáníčka, zápichy i voňavá mýdla pro svoje maminky. Atmosféra byla úžasná a určitě obohatila obě strany.
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                                                         Dětský den pro děti ze ŠD 

MDD oslavily děti  z  družiny zábavně od rána do pozdního
odpoledne. Dopoledne  přichystali  překvapení  pro  děti  starší
spolužáci  a  odpoledne  se  vydali  pokračovat  v  dalším
dobrodružství se školní družinou. Nádherné slunečné počasí,
milé tváře sestřiček a úsměvy seniorů…. nejen to čekalo na
děti  ze  školní  družiny v krásném zahradním areálu Domova
důchodců  ve  Velkých  Hamrech.  Jejich  zábavný  den
pokračoval soutěžemi, povídáním i mlsáním v milé společnosti
babiček  a  dědečků,
kteří  dětem  fandili
hlasitým

povzbuzováním. Všichni prožili krásné odpoledne plné her a zábavy,
kde  si  každý  našel  to  své.  Pozitivní  energie  a  dobrá  nálada  je  
neopustila  ani  po  příchodu  do  školní  družiny.  Děti,  byť  unavené
z celodenních zážitků, spokojeně odcházely domů. Zabavit a postarat
se o tolik dětí není vůbec snadné, a tak bychom chtěli touto cestou
poděkovat pí Petře Brůnové a jejím kolegyním za perfektní organizaci
a  zajištění  celého  odpoledne,  milé  a  vstřícné  chování  všech
zainteresovaných  a  panu  řediteli  Skrbkovi  za  pozvání  a  skvělou  dokumentaci
odpoledne. 

Nová stavba na zahradě školní družiny
 
Paní vychovatelky i děti by chtěly moc poděkovat vedení školy a Městu Velké Hamry
za vybudování krásné pergoly na pozemku školní zahrady. Mají multifunkční místo,
které všem poskytne nejen stín v teplých dnech, ale i přístřeší ve dnech „mokrých“. 25
míst  k sezení  spolu  se  stoly  vytváří  prostor  k příjemnému  posezení  i  možné  výuce
venku. Děti uvítaly stavbu ozdobením “májky”, symbolu vzniku něčeho nového.  

Volnočasové kroužky pro žáky školy ve školním roce 2022/2023

V  letošním  školním  roce  škola  již  tradičně  pro  své  žáky
nabízela  velké  množství  volnočasových  kroužků.  Na  škole
běželo téměř dvacet kroužků, ve kterých mohli žáci rozvíjet
své silné stránky a zároveň smysluplně trávit svůj volný čas se
spolužáky  napříč  ročníky.  Jednalo  se  o  kroužky  sportovní
(taneční, míčové hry, lezecký, plavání, stolní tenis), výtvarný,
keramický,  anglický,  mediální  (žáci  natáčeli  videospoty),
školní  časopis,  přírodovědný  kroužek,  diskuzní  kluby  a
nechyběl  ani  kroužek pro  předškoláky z  mateřské školy  na
Hamrskách. V novém školním roce chceme na tento kroužek
navázat,  ale  kromě kroužku na  Hamrskách poběží  na  dolní
škole kroužek pro předškoláky z mateřské školy ve Velkých
Hamrech. Většinu aktivit vedli pedagogové školy a také dva
externí lektoři. Chceme poděkovat Patriku Kotlárovi za vedení

tanečního kroužku v komunitním centru, který v prvním pololetí spadal pod školu, a také za celoroční vedení
technického kroužku panu starostovi Ing. Jaroslavu Najmanovi. Rozvoj technických dovedností a znalostí je v
současné době velmi žádaný, a proto si ceníme času, který pan starosta dětem věnoval. Jelikož dlouhodobě
podporujeme naše žáky tak, aby kroužky na naší škole mohli navštěvovat zdarma (vyjma kroužků, kde je
potřeba příspěvku na materiál  a žáci  si  výrobky nosí  domů),  tak bychom rádi  poděkovali  i  Městu Velké
Hamry,  které  finančně  pomohlo  zachovat  kroužky  po  dobu  druhého  pololetí,  protože  projekt  Společné
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vzdělávání ve Velkých Hamrech II, který podporoval všechny žáky školy, kteří měli zájem, skončil v prosinci
2022. Cílem školy je nepřetržitě sledovat a využívat dotační programy tak, aby mohly být kroužky zachovány
zdarma pro všechny děti i v dalších letech. Připravili jsme pro vás výstavu na Městském úřadě Velké Hamry,
kde je možné si prohlédnout fotografie z kroužků a krátké popisky.  

Za celý kolektiv všech pracovníků ZŠ a MŠ Velké Hamry přejeme všem dětem krásné prázdniny a dospělým
slunečnou, klidnou a pohodou dovolenou.

V tomto školním roce přispívali svými články:

RNDr.  Martin  Smola,  Mgr.  Kateřina  Mannová,  Mgr.  Marcela  Lejsková,  Bc.  Věra  Pekelská,  Mgr.  Dana
Trdlová,  Mgr.  Veronika  Gašicová,  Mgr.  Tereza  Dobiášová,  Mgr.  Lukáš  Caha,  Mgr.  Marie  Bačová,  Bc.
Kateřina Schmiedová,  Bc.  David  Lejsek,  Bc.  Veronika  Patočková,  Soňa Lauerová,  Anna Pekelská,  Mgr.
Markéta Hvězdová, Gábina Částová, Josef Brunclík.

                MŠ Velké Hamry I

Pat a Mat jedou na dovolenou

V úterý  18.  dubna  navštívily  děti  Městské  divadlo  v Jablonci  n.  N.  Dopravu
autobusem zajistil p. Pavel Adamička a děti shlédly představení s názvem: „Pat a
Mat jedou na dovolenou“. Prostředí městského divadla je pro děti jiné, zajímavé. I
jejich chování je v porovnání s profesionálně odehranou pohádkou v MŠ odlišné. O
poznání klidnější a ohleduplnější k ostatním dětem i účinkujícím. Je moc dobře, že
se těchto aktivit mohou základní a mateřské školy účastnit.

Výlet k jelení oboře

21.  dubna podnikla  třída B2 výlet  k jelení  oboře p.  Oldřicha Mládka. Děti  si
prohlédly daňky, laně, jeleny i muflony a měly možnost je krmit. Následně se
vydaly procházkou směrem do obce Plavy a zpět do Velkých Hamrů. Cestou
pojmenovávaly věci kolem sebe, seznámily se s některými druhy stromů, rostlin
a zahrály si pohybové hry. Celý výlet byl velmi pohodový a dětem přálo i počasí.

Čarodějnický rej v MŠ

Na konci dubna se v mateřské škole konal čarodějnický
rej, kam se slétly malé i velké čarodějnice a čarodějové z širokého okolí. Dorazili ve
velmi zdařilých a mnohdy velmi originálních kostýmech.
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Během celého dopoledne si všichni užili spoustu zábavy a her, spojených s čarodějnickou tematikou. Některé
děti dostaly čarodějnická jména, další připravovaly kouzelné lektvary, plnily letové zkoušky na koštěti, dělaly
pokusy, kouzlily a odříkávaly kouzelná zaříkávadla, běhaly slalom mezi muchomůrkami, házely pavouka do
pavučiny, podlézaly koště, vyráběly amulety, uspořádaly čarodějnickou honičku a mnoho dalšího. Předškolní
čarodějnice si zahrály hru s názvem „Komu straší ve věži?“ Čarodějnický rej byl ukončen hudbou a tancem,
jenž doprovázelo všeobecné veselí. Děti i dospělí si tento den moc užili a všichni se už teď těší na další slet.
Tak letu zdar a všem čarodějnicím zvlášť.

                            Keramika v ZŠ

Ve středu 10. května navštívily děti ze třídy B1 a B2 keramickou dílnu v Základní škole. Z
keramické  hmoty  si  vyrobily  sluníčko  pomocí  kulaté  šablony,  špejlí  a  raznic.  Hotový
výrobek se dětem moc líbil a po vypálení si jej odnesly domů.

                                                     
                           Zápis dětí do MŠ

11. 5.  mezi  13 – 17 hod. proběhl  zápis dětí  do MŠ. Převážná část  rodičů využila formu Elektronického
předzápisu. K řádnému zápisu se dostavili již s vyplněnou Žádostí o přijetí, potvrzenou lékařem. Pro školní
rok 2023/2024 bylo vzhledem ke kapacitě školy možné přijmout 29 dětí. Žádostí o přijetí bylo doručeno 31.
Dvě děti, a to z okolních obcí, nebyly přijaty. Celková kapacita školy je 90 míst a žádostem rodičů o přijetí
dítěte do MŠ z našeho města a spádových obcí bylo od roku 1995, vyhověno vždy.  V každé obci to ale
takto nefunguje.  Zájem o umístění  dětí  z okolních obcí  do naší  MŠ v posledních letech narůstá,  v jejich
spádové škole nejsou přijaty z důvodu nedostatečné kapacity. Rodiče zůstávají bezradní, pokud u nás není
možnost přijetí jejich děti. Město Velké Hamry společně s vedením školy již v minulých letech sledovalo
demografický vývoj a postupně se připravilo na růst populace. Kapacita školy byla zvýšena o 30 dětí, a to bez
zásadních stavebních zásahů a vysokých finančních nákladů. 

Těšíme se na naše nejmenší.                       Soňa Hozdová
                                

                                                   Čtení v Domově pro seniory

15. května a 5. června se do Domova pro seniory vypravila pro
změnu třída A, naši nejmenší.
Děti se usadily ve společenské místnosti a poslechly si pohádku
O Veliké řepě a Hrnečku vař v podání paní Lidušky Mlejnkové.
Následovala krátká rozcvička, shlédnutí pohádky na interaktivní
tabuli: Krtek a lízátko, Krtek a ježek, Krtek v ZOO, Ťuk a Bzuk
– epizoda Žížala. 
Svoji návštěvou potěšily místní klienty,  předaly obrázky, které
pro ně namalovaly a jako poděkování dostaly malou pozornost

ve formě sladkosti. Setkání bylo oboustranně přínosné a všem se moc líbilo. 
Kolektiv MŠ děkuje za možnost návštěvy realizovat.

               Výlet do Bozkovských jeskyní

V úterý 16. května podnikla třída předškolních dětí  výlet  do
Bozkovských  jeskyní.  Z Velkých  Hamrů  jely  vlakem  do
Jesenného a lesní stezkou pěšky k jeskyním. Svačina proběhla
pod přístřeškem místního  občerstvení.  Poté  si  děti  vyzvedla
průvodkyně a seznámila všechny s průběhem prohlídky. 
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Viděly různé druhy krápníků, nakoukly do bezejmenné propasti a zažily pravou jeskynní tmu u podzemního
jezera.  Po  prohlídce  si  udělaly  děti  piknik  s obědem a  pěšky se  vrátily  zpět  do  Jesenného na  vlakovou
zastávku. Cílová stanice: Velké Hamry – město.

                               Návštěva lesoparku  „U Čápa“

Ve čtvrtek 18. května odjely všechny děti z Mateřské školy na výlet do lesoparku
„U Čápa“. Dopravu do Kořenova zajistil pan Pavel Adamička autobusem a místní
dobrovolní hasiči z Velkých Hamrů a Bohdalovic hasičskými vozidly. V lesoparku
si  mohly  děti  vyzkoušet  houpačky,  trampolínu,  lezení  na  velké  gumové  koule,
chůzi po různě vyvýšených dřevěných kůlech, lezení po síti a prolézání tunelem.
Bavila je i dlouhá dřevěná kuličková dráha, na kterou si někteří přinesly i svoje
kuličky. Starší děti se pokusily o sjezd na lanové dráze a šlo jim to výtečně. Po
obědě se v parku seznámily s názvy některých stromů a navštívily pietní místo, kde
byl vysazen strom na počest paní Olgy Havlové. Po pobytu v přírodě se všichni
vrátili zpátky do Velkých Hamrů trochu unavení, ale s dobrou náladou. Děti si celý
výlet velmi užily.

Vítání občánků

Ve čtvrtek 18. května předškolní děti opět přivítaly nově narozené
občany  našeho  města  v obřadní  síni  Městského  úřadu  pásmem
básniček a písniček, doplněným pohybovým vystoupením. Na závěr
předaly maminkám s miminky květinu a malý dárek.

ZOO Dvůr Králové n/L.

Ráno, 25. května, odjely děti ze třídy B1, B2 a C na výlet autobusem z náměstí ve Velkých Hamrech do ZOO
ve Dvoře  Králové  n/L.  Po příjezdu  se  rozdělily  do  dvou  skupin  a  nejdříve  absolvovaly  pěší  prohlídku,
následně projížďku otevřeným autocarem po safari. Speciální úpravu otevřeného autocaru vyžadoval vjezd do
výběhu  mezi  lvy.  Blízký  pohled  na  majestátně  vyhlížejícího  lva  odpočívajícího  pod korunou  rozlehlého
stromu, lvice kráčející po cestě a běhající lvíčata, vyvolával ve všech lehce úzkostný pocit. Na bezpečnost
návštěvníků  je  kladen  obrovský  důraz,  a  tak  po  celou  dobu  projížďky  lvím výběhem jsou  ošetřovatelé
připraveni s uspávací puškou. Děti měly štěstí, pštrosy, zebry, antilopy viděly opravdu zblízka, žirafu měly
téměř nadosah. Během výletu se občerstvily, ke sportovním výkonům využily velkých provazových průlezek
a po 16. hodině odpoledne se vrátily zpět do MŠ unavené, ale moc spokojené. Výlet si všichni hodně užili a
byl velkým zážitkem i pro pedagogický sbor.
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Výlet na „Zlatníky“

Ve čtvrtek 25. května se konal pěší výlet nejmladších dětí ze třídy A
na  „Zlatníky“.  Cestou  potkaly  koně,  zahlédly  vyděšenou  žabku  a
připojil  se  i  malý  pejsek,  který  jim  téměř  po  celou  dobu  dělal
doprovod. Měli  možnost pozorovat mravence v mraveništi  a jejich
pilné snažení. Procházkou došly až k oboře, kde podobně jako třída
B2  viděly  jeleny,  laně  a  muflony.  Největší  zábavou  bylo  ovšem
házení šišek, kde se děti snažily o maximální sportovní výkon v hodu
přes  potok.  A  svačina  pod  rozkvetlou  třešní  završila  nevšední
procházku do blízkého okolí.

                           Den dětí v ZŠ

1. června byly předškolní děti pozvány do naší základní školy.
Všichni se velmi těšily a byly pyšné, že budou mít společnou
akci  se  školáky.  9.  třída připravila  pro  první  stupeň a  naše
předškoláky  Dětský  den.  Celý  projekt  zahájil  ředitel  školy
RNDr. Martin Smola, seznámení s plánem akce zajistil Mgr.
Lukáš Caha. Děti se rozdělily do dvou skupin a následovalo
plnění úkolů z oblasti  sportovní, dovedností  i  znalostní. Vše
bylo  perfektně  zorganizované  a  připravené,  děti  nadšené.
Sladká odměna za  účast  a  snahu,  byla pro  děti  závěrečnou
tečkou celé akce.
Děkujeme!!!

                              Exkurze na farmu Filoun

V pátek 2. června  uskutečnila třída B1 výlet na farmu Filoun. Děti odjely vlakem z
Velkých  Hamrů  směr  Plavy.  Po  příchodu  na  farmu  všechny  přivítala  paní  Vlasta
Šourková a celou farmou děti  provedla. Zblízka si  prohlédly krávy s telátky,  kozy,
králíky, osly, koně a seznámily se s životem lidí a zvířat na farmě. Viděly techniku, se
kterou se zde pracuje. Po svačině se vypravily pěšky zpátky do Velkých Hamrů, cestou
se seznamovaly s prostředím a přírodou kolem nich. Výlet byl pro děti velmi poutavý.

Hrad Grabštejn

6. června  navštívily třídy B1, B2, a C nedaleký hrad Grabštejn.
V listinné podobě byl poprvé zmíněn v roce 1286. Tyčí se na
skalnatém kopci nad obcí Chotyně nedaleko Hrádku nad Nisou.
Po  krátké,  pro  děti  velmi  poutavé  prohlídce,  následovalo
v prostorách hradu divadelní  představení  s názvem Tajemství
staré  skříně,  oběd  v hradní  krčmě  a  zpět  klikatou  stezkou
k autobusu. Počasí příliš  nepřálo,  pobyt v okolí  hradu a jeho
zahradách  nebyl  možný.  Přesto  byl  výlet  zdařilý,  děti
spokojené.

                                                                  Za MŠ Velké Hamry I. Andrea Horáčková
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Sokol Velké Hamry I

                                                                    Jarní sezóna 2023
Velice důkladně jsme začali jarní sezónu na našich tratích u myslivecké chaty v Bohdalovicích, začali jsme
také trénovat na stadioně ve Velkých Hamrech na in-linech a na kolcích s holemi. Děkuji Milanu Peukertovi
za výrobu umělých překážek, které děti používají na udržení rovnováhy, měly sice trochu strach, ale všichni
to  zvládli  bravurně.  Již  se  děti  zúčastnily  několika  závodů,  jak  Poháru  běžce  Tanvaldu,  tak  i  několika
přespoláků  (  Kalich,  Benecko-Tkalcovský tumel,  Skuhrovský-steeple-chase).  Vždy  jsme  měli  dosti
závodníků, kteří stáli na stupních vítězů. Počasí na závodech bylo vždy výborné. Doufám, že jim to vydrží i
nadále a také že rodiče budou své děti podporovat. 

Trenér Josef Břečka

Houbaři  Velké Hamry

Na letošní první houbařské vycházce se nekonala  plejáda určených  druhů. Stále jsou chladná rána. Počtem
účastníků ani druhů hub se příliš nelišila od loňské…
Tradičně převažovaly dřevokazné houby, velikostí i barvou dominoval sírovec žlutooranžový. Z hřibovitých
hub se objevily první hřiby kováře. Na smrže a kačenky je koncem  května pozdě,  ale v našich končinách
letos  téměř nerostly. U příležitosti letošního prvního setkání proběhla i výroční schůze, kde předseda Aleš Vít
informoval o změnách v ČMS z celostátního i místního pohledu. Změna ve výši čl. příspěvků  - díky věku
většinu členů nezasáhla – u důchodců je to ze 75ti Kč na 100 Kč… Vyšší věkový průměr spolu s  dalšími
faktory  ovlivní i rozsah činnosti.  Pro rok 2023 zůstává vedení spolku v dřívější podobě (všichni v důch.
věku).  Veřejné  akce  zůstávají  v  „pokovidové“  podobě.  Znamená to naučnou vycházku  každou poslední
sobotu v měsících VI – VII – VIII  a nezávazně  X.  Vždy  za stejných podmínek jako dosud. Dále je to
měsíční aktualizace   vývěsky ve Vel. Hamrech a týdenní příspěvky do „Loužnického zpravodaje“. 30.září  je
naplánován 23. ročník výstavy hub ve Velkých Hamrech. 
Na závěr nutno tradičně pochválit krásné prostředí myslivecké chaty v Bohdalovicích, skvělou atmosféru a
dobrou náladu všech „účastníků zájezdu“. Vše za příznivého počasí.
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Houby Pečárky

Pečárka  lesomilná  (žampion) 
 

… Deštník není proti vodě, ale pro rozptýlení světla při focení…
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PPP   Pro řadového houbaře je ale nutno na tomto místě zdůraznit, že ať už
žampionů nebo pečárek je dlouhá řada druhů, a ne všechny jsou jedlé… Ať
chci, nebo nechci – tutovka je koupit si žampiony za českou měnu. Pečárek
(žampionů) je řada druhů, tak jen letmo podobající se druhy: 

PEČÁRKA    OVČÍ   

Je to výborná jedlá houba, v kuchyni všestranně použitelná. Nebyla zařazena do seznamu ČSN, neboť
žádné pečárky - žampiony - z volné přírody se na trhu nesmějí prodávat pro možnou záměnu s bílými
formami jedovatých muchomůrek.  V kuchyni se tato houba uplatní výborně, protože je chuťově lepší
než pěstované žampiony. 

    Pečárka ovčí a jí příbuzné druhy (pečárka lesomilná a hajní)  při poranění
žloutne  a  voní příjemně po anýzu. Podobná pečárka zápašná při poranění
páchne po karbulce..  Záměny s bílými, smrtelně jedovatými muchomůrkami
jsou  méně  časté,  ale  nelze  je  vyloučit.  
Pečárka ovčí roste hlavně po deštích na pastvinách, loukách a v zahradách, v
lesích je vzácná. Roste v malých skupinkách od června do října. Je to velmi
rozšířený druh. Další velice podobná je 

PEČÁRKA  LESOMILNÁ (foto na první straně)  
Od pečárky ovčí se liší především odsedlou  hlízkou na bázi třeně. Roste od června do října v listnatých i

jehličnatých lesích.

 Třetí, také pro  laiky -  od předešlých dvou pečárek těžko rozlišitelné sestřička je 
PEČÁRKA HAJNÍ  

Jedlá houba, vhodná především do směsí. Roste hojně od července do
října.
Najdete ji ve světlých listnatých i jehličnatých lesích. Vůní připomíná
jedlou pečárku ovčí, která je však bílá a vytváří mohutnější plodnice.
Jedovatá pečárka zápašná na řezu a bázi intenzivně žloutne, má však
karbolový  zápach,  jedlá  pečárka  hlíznatá  má  naspodu  hlízovitě
rozšířený třeň, přičemž hlíza bývá zploštělá.

Pečárka nebo žampion? 
Je to jedno. V posledních letech se v odborném názvosloví ustálil názor, že pečárka je to, co roste v přírodě a
žampion je to, co v poslední době kupujeme v marketech zahraničních obchodních řetězců se státním znakem
ČR a sdělením, že „Česko máme rádi“. (Bodejť by ne..). Jako zarytý lokální patriot si chodím na žampiony do
okolních luhů a hájů…
                                                                                                  

                                                                                                                                           Text a foto: Petr Hampl
                                                                                                                                 Odborná konzultace: Aleš Vít
                                                                                                                            s použitím materiálů z internetu.
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ČINNOST HOUBAŘŮ VE VELKÝCH HAMRECH v roce 2023

KVĚTEN SO-27. Houbařská vycházka č. 1 (Proběhla…)
+ krátká a věcná výroční čl. schůze  
(zahajujeme sezónu v terénu)

ČERVEN SO-24. Houbařská vycházka č. 2
ČERVENEC SO-29. Houbařská vycházka č. 3
SRPEN SO-26. Houbařská vycházka č. 4
ZÁŘÍ SO-30. XXIII. Výstava hub 
ŘÍJEN SO-28. Houbařská vycházka č. 5 
LISTOPAD SO-25.             Houbařská vycházka č. 6 

dle počasí a celkové situace! 
(bilancujeme a končíme sezónu)

Obecně platí: 
*Houbařské vycházky: odjezd je v 9.15 hodin z náměstí ve V. Hamrech, nebo houbařte individuálně, (vítáme
zájemce o houby z řad veřejnosti).Všichni se pak společně sejdeme v poledne v Bohdalovicích u myslivecké
chaty „Na Karlově“.
Buřty a dobrou náladu vezměte vždy s sebou.
*Houbařská poradna pro veřejnost: je součástí všech shora uvedených akcí i mimo ně a je navíc dostupná
během celého roku při zaslání kvalitních snímků
elektronickou cestou na e-adresu: poradna.webu@myko.cz. 
Mnoho dalších dobrých rad a zkušeností najdete také na spolkových stránkách ČMS www.myko.cz
*Spolková vývěska/nástěnka/skříňka: bude vás na městském náměstí s každoměsíční aktualizací 
informovat o zajímavostech z naší činnosti a ze světa hub a houbaření.      
*ZMĚNY v PROGRAMU 2023 JSOU VYHRAZENY, PŘÍPADNOU INFORMACI O NICH OBDRŽÍTE
ELEKTRONICKOU  POŠTOU,  ŠÍŘENY  BUDOU  ÚSTNÍM  PODÁNÍM  NEBO  JE  UVIDÍTE  VE
SPOLKOVÉ SKŘÍŇCE. 

                     VÝBOR HVH-HOUBAŘI VELKÉ HAMRY, 7.4.2023

Hasiči Velké Hamry

                                                             Hamrovská štafeta a Plamen 13.5.2023

Desátý  ročník  Hamrovské  štafety  na  tartanovém  ovále  přivítal  na
čtyřicet družstev mladších a starších mladých hasičů z celého okresu.
Soutěžilo  se  v disciplínách  štafeta  CTIF,  štafeta  požárních  dvojic  a
štafeta 4 z 60metrů. V kategorii mladších zvítězily Lučany nad Nisou,
ve starších si prvenství vybojovaly Dalešice. Soutěž byla zařazena do
celoroční  hry  Plamen,  která  měla  v sobotu  20.  května  vyvrcholení
v Huti, kde byly na pořadu požární útoky. Tam se mladším povedl útok
nejrychlejší  a  v celkovém  součtu  obsadili  perfektní  druhé  místo.
Nejlepší družstva obdržela poháry a medaile, ostatní věcné ceny. Ovšem
největším  oceněním  všem  byla  porce  té  nejmrazivější  kuličkové
zmrzliny na světě – ICE´N´GO!

 
Noční soutěž 27.5.2023

Sedmý ročník noční soutěže zařazený do seriálu soutěží FNC přilákal
na  městský stadion přes  třicet  družstev  ze  širokého okolí.  Domácí,
kteří startovali po kategorii žen jako první, dosáhli času 15:41, který
do konce závodu nikdo nepřekonal, i když druhý Jirkov hodně dýchal
na paty časem 15:43. Pro domácí to po roční odmlce znamenalo již
třetí domácí vítězství v této soutěži. 
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Obě soutěže podpořil Liberecký kraj a Město Velké Hamry. Ceny do soutěží poskytly místní i přespolní firmy
SIZ s.r.o., Řeznictví u Tomášů, TFH, Sběrna kovů, Autocentrum Bálovka, Probo, MM reality, Prodej autodílů
Tanvald, Pivovary Svijany, Rohozec, Rezek a Tulipa Praha.
Za výbornou reprezentaci nejen sboru, ale i města patří oběma družstvům poděkování.

                                                                                                                             Zdeněk Nauč, starosta sboru

Napsali nám
Co možná nevíte o včelách a o medu 

Znáte rčení: Vypadá, jako když mu uletěly včely? Původ můžeme nalézt v takzvaném rojení, tedy přirozeném
rozmnožování včel. Když se narodí v úle nová matka, ta stará ho opouští a s ní 20 tisíc včel. Včelaři pak
zbude v úle méně včel, a než začne nová matka klást vajíčka, tak z úlu celý rok nic nemá. A tak není divu, že
se v okamžiku, kdy zjistí, že mu včely uletěly, netváří zrovna radostně. Když se včely vyrojí, tak si sednou na

větev  stromu  nedaleko  úlu – začíná  pro  ně  život  ve  volné  přírodě.  Matka
nerozhoduje o tom, kam roj poletí. To mají na starosti včely pátračky, kterých
je v roji  100 až 200. Musí  nalézt  dutinu stromu, času přitom moc nemají,
zásoby  včelám  vystačí  tak  na  deset  dní.  Podobně  jako  člověk  mají  včely
schopnost učit se a předávat si znalosti,  jsou solidární a upřímné. „Existuje
mezi nimi také konkurenční boj, dokážou se vyloupit. V jednom se ale včely
od lidí liší – nejsou vychytralé. 
Víte,  že  jsou  v  medu  živé  enzymy?   *  Víte,  že  tyto  enzymy  umírají  při
kontaktu s kovem a med se stává toxickým? * Víte, že v úlu je 10 až 80 000
včel?  *  Víte,  že  med  obsahuje  látku,  která  pomáhá  lidskému mozku  lépe
fungovat? * Víte,  že med je JEDINÁ potrava na světě,  která sama dokáže
udržet  lidský  život?  *  Věděli  jste,  že  včely  zachránily  lidi  v  Africe  před
hladem?  * Víte, že stačí jedna čajová lžička medu k udržení lidského života

po dobu 24 hodin? Že propolis vyrobený včelami je nejsilnější přírodní ANTIBIOTIKUM?  * Víte, že k
získání 1gr včelího jedu potřebujete žihadla z více než 10 000 včel?  * Víte, že med NEMÁ ŽÁDNÉ datum
spotřeby?   * Věděli jste, že med byl prvním zbožím na světě, kterým se platilo? * Víte, že k získání 1 kg
medu  potřebujete  nektar  z  více  než  1  000  000  květů?   *  Víte,  že  první  mince  na  světě  měla  na  sobě
nakreslenou včelu? * Víte, že včelí med je nejzdravější potravinou na světě? * Věděli jste, že pyl může mít
více než 1500 barev a odstínů? * Víte, že může včela létat rychlostí větší než 60 km/h? * Věděli jste, že těla
velkých císařů světa byla pohřbena do zlatých rakví a poté natřená medem, aby neshnila? * Víte, že včely
jsou JEDINÝ hmyz, který produkuje potravu pro lidi? * Věděli jste, že název "MEDOVNÍK" je odvozen z
toho, že mladé páry po svatbě konzumovaly med a hydromel na plodnost? * Víte, že matka (královna) uloží
dvojnásobek váhy svých vajec za jediný den? * Víte, že včely mávají křídly více než 11 000krát za minutu? *
Víte, že jediný med, který si mohou vychutnat alergici na včelí produkty, je manna med? * Víte, že nejlepší
med pro ženy je malinový med?
Včela žije méně jak 40 dnů, navštíví minimálně 1000 květů a vyprodukuje míň než lžičku medu, ale pro ni je
to celý její život. DĚKUJEME VČELKY.
                                                                                                                                            LiN (podle internetu)

Visit Jizerky: Příroda kolem nás
Jedinečná a okouzlující je příroda Jizerek, jejíž součástí je Chráněná krajinná oblast Jizerské hory. V letošním
roce slaví CHKO své 55. narozeniny a toto významné výročí nám připomíná, jak krásná a zajímavá je příroda
kolem nás,  ale  také to,  jak bychom se  měli  chovat,  aby její  výjimečnost  byla zachována i  pro budoucí
generace.  Nejenom  v tomto  roce  vám  proto  Turistický  region  Jizerské  hory  –  Liberecko,  Jablonecko,
Frýdlantsko  a  Tanvaldsko  představí  bohatství  celé  oblasti.  Společně  nahlédneme  do  přírody  i  na  ty
nejobyčejnější  věci  a  zjistíme,  že  vše  je  jedinečné.  Téma příroda  je  a  bude  aktuální  vždy a  k Jizerkám
neodmyslitelně patří. Seznámit se se zajímavostmi z našeho regionu i tipy na výlety můžete na webových
stránkách www.jizerky.cz/priroda. 
Jizerky představujeme i těm nejmenším návštěvníkům a společně s nimi se naučíme chovat v přírodě tak, aby
všichni obyvatelé ze živočišné a rostlinné říše byli spokojeni. 
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Jizerky  si  pro  děti  připravily  omalovánky  s originálními  kresbami  zasazenými  do  zdejší  krajiny.  Každý
obrázek představuje jeden bod z Desatera, jak se chovat v přírodě. Děti se tak hravou formou naučí pravidla,
která bychom měli dodržovat nejen v Jizerkách, ale v přírodě obecně. Ochranu přírody podporuje také další
produkt  turistického  regionu,  káva  Jizerky.  Ve  spolupráci  s libereckou  pražírnou  Nordbeans,  Jizersko-
ještědským  horským  spolkem  a  Jizerskou  magistrálou  vznikla  káva,  jejíž  koupí  přispějete  na  úpravu
rašelinišť,  značení  rezervací,  kosení  biologicky  cenných  luk  a  další  záslužné  aktivity.  Více  o  těchto
produktech se dozvíte na www.jizerky.cz/produkty.
Objevujte krásy Jizerek a užívejte si kouzlo každého okamžiku!
                                                                                                                                                            Visit Jizerky
                                                                                             www.jizerky.cz, Facebook a Instagram VisitJizerky

Historie a současnost Lidového domu

Každá doba přináší nutně změny, a to právě „prožívá“ dříve opěvovaný, později opomíjený Lidový dům. Tato
původně honosná a architektonicky dokonalá stavba má svůj původ už v 19. stol. Jako přízemní hostinec,
který  dokonce  figuroval  jako  místo,  kde  se  připravovala  Svárovská  stávka.  Později  byla  stavba
několikanásobně zvětšena a vznikl snad největší hostinský komplex ve městě, který navazoval na hostinec
„ U Glázrů“   a měl vedle restaurace i taneční sál, hostinské pokoje a řeznictví, které fungovalo i po II.
světové válce.
V restauraci působili Hlaváčovi, paní Štefka a manžel Rudolf. Měli dva syny Rudu a Jirku. Klenuté stropy
v přízemí zdobily restauraci a nechyběl zde ani kulečník a na stěně polička s tágy /hole na hru/. Dívat se na
hráče byl pro mě jako malou holku, která občas přišla pro limonádu ve skleněných lahvích a byla červená s
„nezapomenutelnou“ umělou chutí, velkým zážitkem. Koule byly bílé a jedna barevná, byly ze slonoviny a na
zeleně vyloženém stole byly nádherné. Hráči je různými strky honili po stole a pak buď zklamaně mlčeli nebo
jásali. Podnes jsem pravidla nepochopila a nemám nikoho, kdo by mi je vysvětlil! 
V restauraci se měnili nájemci, např. manželé Balatkovi, p. Kytka, manželé Morávkovi a nakonec poslední
majitel p. Arnošt i s bazarem pro domácnost.
Taneční sál za války sloužil k odpolednímu poslechu orchestru Rudy Janovského /tančit se nesmělo, byla
válka/, po válce zde byly pořádány hasičské plesy, silvestrovské zábavy, ale jednou přijel i  loutkář Matěj
Kopecký /moc jsem se strašidelných loutek bála, tak ani nevím, o co šlo/. 
Letos se definitivně končí kapitola „Liďák“, po vedlejší hospodě „U Glázrů“ došlo i na něj!!  Fotografie
dokumentují  postupný  „odchod“  a  nám pamětníkům zůstanou  jen  vzpomínky!  Těšme se  na  překvapení
z nového objektu, snad nás potěší!! 

                                                                                                    Krásné léto vám přeje Eva Hoffmanová 2023
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